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1. ESERCIZIO

Calcolare le seguenti derivate:

2x3+3 1—x .
(1) fx) = 2 (2) y =lInsinv2x + 1 B)y=In (1 n x) (4) y =x°
Soluzione
2x3+3 . 6x%-x%2—(2x3+3)-2x 6x*—4x*—6x 2x*—6x
D fl) = 2 - fi(x) = (x2)2 = x4 = x4
x(2x3—-6) 2x3-6
1 1 cotgv2x +1
2 =Insinv2x+1 - y ' =———-cosvV2x+1- 2=
@y Y siny2x + 1 2vV2x + 1 V2x +1
3) l <1—x> , 1 -1-14+x)-(1—-x)-1 1+«x -2
= —_ = . = .
Y= 1+x Y =1—x (1+x)2 1—x (1+4+x)2
1+x
2 2

T T -0 +x) 1-—x2

x x 1
4) y=x¢ - Iny=Inkx)°* - Iny=e*lnx - ;-y’zexlnx+ex; -

x 1
"=yleXlnx + —) = x¢"e¥ <lnx + —)
v =y (et 4 :
2. ESERCIZIO

Studiare la continuita e derivabilitad della funzione, e, eventualmente, stabilire il
tipo di punto di non derivabilita:

arctgsinx per x <0
f(x) = 0 per x=0

Iny1+x? perx>0

Soluzione
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La funzione ¢ continua in tutto R, anche in x=0. E’ derivabile sia in R* che in R", in quanto
composta da funzioni derivabili:

coSXx
, T+sinzx Perx<0
f'x) = 1 1 x

. - 2x = er x>0
it it 1tx T

Ci resta da verificare la derivabilita della funzione in x=0:

£(0) = lim () =1

-0~ \1 + sin?x

(1) = i X Y=o
fi( )—xgg)1+ (1+x2) =
Poiché:

f2(0) # f2(0)

per il criterio di derivabilita, la funzione non ¢ derivabile in x=0. In particolare, poiché i due limiti
sono finiti, il punto x=0 ¢ un punto angoloso.

3. ESERCIZIO

Determinare i coefficienti a,b, della seguente funzione:

- ( )_ ax
y=10) =G -2
affinche il suo grafico abbia un massimo o un minimo nel punto P=(-1;-1/4).
Soluzione

La funzione contiene due parametri, per cui abbiamo bisogno di due condizioni (due equazioni) per
poterli calcolare.

= La prima condizione ¢ quella di appartenza del punto P=(-1;-1/4) alla funzione:

pe 1 —-a
- —_——_—_=—

y 4~ (b —1)?
= Laseconda condizione ¢ che la funzione abbia un massimo o un minimo nel punto P:

a(bx—l)z—ax-Z-(bx—l)-b_O a(=bx—1) _
(bx — 1) T Tx -1

ff)=0 -

ab-1)

f'-1)=0 - m_

Naturalmente, in x=-1 la funzione ¢ derivabile.
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Date le due condizioni, si ha il seguente sistema di equazioni, risolto il quale otteniamo i valori dei
parametri a e b:

e
4_0*—1V_%{a=1
ab-1) _ b=
(=b—1)3

Pertanto, con le condizioni poste, la funzione assume la seguente forma:

. X
YT -2

-2 -1 1 2 3 4

4. ESERCIZIO

Determinare il coefficiente k della seguente funzione:
y=f() = (x+k)e™

affinche il suo grafico abbia un flesso di ascissa x=3. Studiare la funzione. Il valore
del parametro & k=-1

Soluzione

Per calcolare il coefficiente k della funzione abbiamo bisogno di una sola condizione, che ¢
rappresentata dall’esistenza del flesso di ascissa x=3:

f'fx)=e*—(x+k)e*=e*(—x—k+1)
f'x)=—e*(—x—-k+1)+e* (1) =e*(x+k—-2)

f'3)=0 »e3k-1)=0 - k+1=0 -
k=-1

La funzione ha la seguente forma e il grafico a fianco disegnato:

y=(x—-1e™
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5. ESERCIZIO

Determinare il rettangolo di area massima tra tutti quelli inscritti nella parte di
piano limitata dalla parabola y=-x2+éx e dall’asse x.

Soluzione

Disegniamo la parabola con i suoi elementi piu caratteristici, il vertice:

v=( b, . 2 )=@9 g
2a’ 4a ’ .
e I’intersezione con gli assi cartesiani: 1 / L
_ 2 %
x:{y_ x+6x—>x=0;x=6 !
y=0
2 4
y:{y— x?+6x _ y=0
x=0 :
Scegliamo I’ascissa di A come variabile indipendente: c D

A= (x;y) = (x;—x% + 6x)
con la condizione:

0<x<3
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La funzione obiettivo ¢ I’area del rettangolo ABCD:
y = f(x) =CD-AC

Poiché:
CD=2(3-x) AC=—x%+6x
la funzione obiettivo assume la seguente forma:
f(x) =23 —x) - (—x?+6x) = 2x3 — 18x% + 36x

Derivata della funzione:

f'(x) = 6x? —36x + 36 = 6(x? — 6x + 6)

Dominio della derivata:

Vx €R
Condizione di massimo ¢ minimo: 3- 3
0 -3 3
ffxX)=0 - x2—6x+6=0 - x=3++3 f'@) + 0 -
f(x) creg€ente decwnte
Per la condizione posta, solo il punto x =3 —+/3 ¢ un
max

possibile punto di massimo.
Segno della derivata:

x2—6x4+6>0 » x<3—V3ux>3++3

La funzione presenta un massimo in x = 3 — /3
L’area massima vale:

Amaz = 26° = 1827 +36x = 2- (3= V3)" — 18(3 - V3)” +36(3 = V3) = 1243
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